ЕСЯТЬ лет -- срок не слишком большой для жизни театра. Это дишь первоначальный этап, подготовительная стадия искания. Можно сказать, что Театр революции толькотолько вышел из младенческого возраста и его совсем недавно допустили к одному столу со взрослыми. Я паже не уверен - допустили ли. Скорее, он сам протискался к столу, растолкал локтими соседей и потянулся к разным вкусным блюдам, разбивая на пути ста-

до. Всли прислушаться в этому имени нового зрителя. Он решел служить делу пунктом в этом смысле янилась заме- инертного следования моим художест. При всем этом мы имеем в активе те- чился от него как драматург. Но обывие привычных ассоциаций, то глуби- революционного театра. Он пытался на- чательная постановка Мейерхольдом венным предложениям, но пикогда не атра целый ряд крупных актерских за- лис материала, обилис, несмотря на на ответственности вызывает некоторое мечать повые вехи, а не закреплять «Доходного места», одного из самых приходилось мне нарываться на без- вершений. головокружение. И тем не менее имя сценически предлагаемые жизнью фак- строгих и самых звучных спектаклей апелляционный и резкий отпор. Контакт Театр революции, несмотря на теку- рячих впечатлений, повлекло меня в это пристало молодому театру, приста- ты и отношения. Отсюда и возникли Москвы. ним, определяя его срывы и достиже- постоянно преодолевать и которые ча- в широком смысле этого слова, толка, тивного сотворчества, взаимно дополня- дать эрителю все-таки прежде всего рое он вызывает в процессе своего рония. Театр революции в день своего сто тормозили его закономерное созре- как, напримерх Дикий и в особенности ющих поисков и находов — и это бы- как театр актера. Разноязычие, пестро- ста и открывающихся перспектив. И праздника вызывает юбилейную эмоцию вание. Слишком много было и серьез- Попов, теперешний художественный ру- ло не только на заре театра, но и в та, случайность преодолевались, прео- мне пришлось отказаться от описательособого порядка. Тут трудно только от- ных проблем и практических задач, ководитель театра, не исказил взятого дальнейших стадиях, в период сто соз- долеваются в процессе упорной и стра- ного приема, от имен и примеров, а мечать его заслуги и отдавать должное слишком мало переданных и закреплен- курса и не создал компромисса. Оба ревания и большей уверенности в сво- стной работы. Нахождение единого пойти по линии некоторого обобщения. его стараниям. Театр революции-весь в ных знаний, а дорога прямых заимст- они, по существу, протестанты и оппот их силах. Иричина этого плодотворно- языка идет неутомимо. Уже к моменту Но могу ли я при этом, подводя итоги, становлении и росте. Опыт моих двух вований не входила в мартрут театра. зиционеры, нашли для себя богатый и го контакта лежит, на мой взгляд, в второй своей встречи — постановки вывести единую четкую формулу, завстреч с Театром революции, разделен. Отсюда не только неребои в ритме ра- благодарный материал в театре и су- большой степени в том обстоятельстве, «Человека с портфелем», — несмотря на ключающую в себе определение лица и ных пятилетним промежутком, настоль- бот, но даже провалы и падения и не мели во многом углубить намечающие- что на театре не таготеет догма траво еще жив и противоречив, что мне только по отдельным спектаклям, а ся контуры Театра революции. трудно принять позу оратора с поздра- иногда по целым сезонам. Но жизнен- протестанты), а может быть, и бла- массивов, законченных формаций, ковительным адресом в руках. Театр ре- ная сила театра, его об'ективная нуж- дополобие, стремясь в своей публици. втра революции не имел оснований за- годари этому приходу, я нашел внутри торые позвольни бы мне прибегнуть в волюции может возбудить любовь, но ность, потребность в нем растущего стике найти романтический нафос, те- явить драматургу: «Я-то знаю, что и как театра большее взаимное понимание в логической схеме определения. Форму

А. Файко

## пормула и действительность

каны и продивая соуса на чистую ска- рую аналогию можно было бы провести сталя театра. Удачи и описки, череду- живем», «История одного убийства», Случайность отдельных комбинаций бы- наивен, но он глубоко серьезен и глутерть. Этот ребенов криклив и жаден, между ими и Театром МОСИС, но это ясь и наслаиваясь друг на друга, вели «Улица радости». плохо воспитан, но развит не по годам. лишь внешнее, так сказать, ведомствен- все же к одному основному принципу- Опыт работы с театром дал мне очень приходилось преодолевать громадные Я начал писать эти строки, желая по Надо учесть, в какие годы протекало пое сходство. Театр революции не су- преодолению бытовизма и борьбе за многое как драматургу и вплотную при- трудности в стремлении к единству возможности конкретно остановиться на его развитие, надо принять во внимание мел, и это, может быть, к счастью, так монументальность. Они пытались раз- близкл к той черновой работе, к той чернов работе, к той чернов работе, к той чернов работе, к той чернов работе, к насышенность и стремительность тех скоро самоопределиться и застыть в го- ными присмами утвердить театральную страде актера, в которой выковывается лась из года в год, от постановки к волюции. Мне хотелось разобраться в лет. в которые он совершал свой путь, товых образиах. Его размах был взят правду вместо подражательного правдо- и гранится сценический образ. Я пи- постановке, но, может быть, она и до отдельных деталях нашего сотрудниче-Театр революции — это звучит гор- шире. Он захотел не только обслуживать подобия. Мне кажется, что исходным когда не встречал в Театре революции сих пор окончательно не преодолена. ства и показать — как и чему я науне почтительное преклонение. Он мо- вместе с ини нового, подлинно совет- атр естественно часто прибегал к ма- мае нужно делать, а вот вы будьте лю- разрешении поставленных сценических ла эта неизбежно была бы настолько жет вызвать раздражение, даже гиев, ского зрителя были настолько велики териалу, который уже сам по себе за безны — приспособьтесь, а то у меня задач. но не снисходительное порицание. Ат- и очевидны, что театр вновь подинмосфера прохладного равнодушия чуж- мался на ноги, часто даже с триум- Отсюда обращение к западной темати. частся». Скорее он мог предложить: «Я, ей жаден, непримирим и безудержен, ментами пожеланий, что да этому театру, и в этом его сила и фом, чтобы добиваться и утверждать ке и на первых пораз к образцам экс. знаете ли, инчего не знаю, но я могу. Но его кровная заинтересованность, его она потеряла бы смысл и значение свое мастерство и свой стиль.

прессионизма (Толлер). И здесь, наряду очень могу - давайте поищем вместе». захватнический эгоизм не вредит един- формулы. Но мена это не путает. При-Театр революния создавался вне пря- начал все-таки мейерхольд. Он дал с метким прицелом и метким попада. И эти совместные изыскания очень ча- ству и педыности спектакля. Столнове- чина этого лежит не только в моем мой пресмственной связи театральных ток. Он первый властно постучал ди- нием, случались промахи и срывы, но сто шли на пользу обеим сторонам, они ние творческих интересов идет в отно пред группировок. Целый рид теат- рижерской налочкой и прогремел интро- не в результате случайных отходов в уточняли и заостряли как сценический, крытом бою, накаляя обстановку репе- к театру. На него вообще тоудно радьных организмов возник и про- дукцию. Потом он ушел, но его резо- сторону, а по линии того же основного так и драматургический материал. должен возникать путем почкования от нансом до сих пор звучат стены теат- взятого курса. Таким образом мы ви- Можем ди мы даже сейчас, к момен- можно обуздать ни внешним регламен- роны, Он. повторяю я. еще весь в стаосновного ядра создателя. Таково, на- ра. Можно ли это мейерхольдовское на- дим как бы две репертуарные линии гу десятилетия театра, говорить об ак- том, ни ссылкой на незыблемость авто- новлении, весь в устроении частей и пример, все богатое, сложное и домо- чало назвать в полной мере школой, театра, взаимно дополняющие друг дру- тере Театра революции как об уже оп- ритета, а лишь встречным темперамен- организации художественного единства. витое мкатовское семейство. Менее ха- направлением, творческим методом Те- га и часто влиявшие друг ва друга в ределившейся фигуре, котя бы в том том об'единяющего и ведущего руко- Формула не поспест за жизнью. Тем рактерным, но все же показательным атра револющин? Вряд лв. В дальней- процессе подготовки. При всем разно- смысле, как мы это говорим об актере, водства. В таком контакте, в является образование театральных жиз- шей работе оно претерпело сложные и образии приемов работы и показа мож- например, Камерного театра или Театра инии творческих сил театра из парти- взводнованию ждать от него дальнейней и от Малого театра, Театр револю коренные изменения. Группа режиссе- но проследить определенную пресм. имени Вахтангова? Думаю, что нет занских отрядов растет и крепнет регу- ших творческих побед. пин стоит особняком. С самого начала ров-мейерхольдовцев (Бебутов, Грипич, ственность между такими звеньями, как. Здесь тоже налино рост и становление, дарное и высоко инспициинированное он зажил своим собственным художе. Федоров, Шлепянов) стремилась в своих например, с одной стороны, - «Доход. В период моей первой встречи с Теат. войско. Температура репетиций не падаственным козяйством и с ранних лет экспериментах творчески разобраться в ное место», «Воздушный пирог», «Чело- ром революции, к моменту постановки ет, она передается на сцену в спекбыл примучен к самостоятельной борьбе заветах мастерства и по новому приме- век с портфелем», «Поэма о топоре», а «Озера Люль», актерский состав театра такль, а оттуда и в зрительный зал. На

да настолько очевидна, что режиссуре боко эмоционален.

ва творческое право, Пожалуй, некото- нить их в осуществлении собственного с другой, - «Озеро Людь», «Гон-ля, мы был чрезвычайно исстр и разноязычен, спектаклях Театра революции редко бы-

вает благонамеренное и корректное настроение. Зритель Театра революции, который пришел и который организован не по формальным признакам распределения заявок, а но существу своей классовой нелеустремленности, зритель этот, состоящий в большей своей массе на актива квалифицированных пабочих, из авангарда вузовской и нтузовской молодежи, не дает театру остановиться на приличиях средних дел. Он требователен. Может быть, немного

сравнительную давность живых и гомежду драматургом и актером шел в честь актерского состава (а в этом есть сторону передачи общего ощущения от диции, не довлеют заветы непрелож- артистов МХАТ II (тоже оппозиционеры нет. Я не вижу в театре застывших противоречива, настолько переплетались

14. gel. 1933

